

## **Отзыв**

**официального оппонента на диссертацию Шαιοжевой Натальи Анатольевны «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»**

Тема диссертационного исследования, выбранная Н.А. Шαιοжевой, в современных условиях представляется очень актуальной, что определяется целым рядом существенных обстоятельств. Во-первых, происходящие в политической, экономической, социальной, культурной жизни нашей страны уже на протяжении более двух десятилетий трансформационные процессы привели к значительным изменениям, многие из которых слабо изучены. Во-вторых, во многих российских регионах появились новые проблемы, связанные с трансформацией гендерных отношений и их политизации, что приводит к изменениям традиционных укладов, повышению реального статуса женщин. В-третьих, на гендерные отношения в различных регионах страны, особенно на Северном Кавказе, оказывают совершенно неоднозначное влияние современные глобализационные процессы, навязывающие западные ценности без учета культурных, этнических и социальных традиций проживающих там народов. Все это, с одной стороны, подталкивает к трансформации гендерных отношений и изменению статуса женщин на Северном Кавказе, а с другой стороны – приводит к появлению новых проблем, которые необходимо изучать и учиться ими управлять.

В своей диссертации Н.А. Шαιοжева вносит несомненно новое для политической науки – уже в объекте исследования она определяет политический потенциал гендерных отношений как «возможность и способность активного, равноправного, легитимного участия женского сообщества в политической и других сферах жизнедеятельности общества» (стр. 11). При этом автор не ограничивается только анализом гендерных проблем на

Северном Кавказе, хотя и дает их развернутую картину, используя различные методы исследования, в том числе из области политической социологии. В пяти главах диссертации хорошо представлен теоретический и прикладной анализ исследуемой проблемы, причем развитие гендерных отношений и их современная трансформация показаны на фоне российской и мировой истории социально-политических отношений. При этом автор опирается на мнения известных ученых, систематизирует их и вводит в собственную доказательную базу.

Уже в первом параграфе первой главы диссертант определяет понятия «секторальное гендерное пространство» и «базовый гендерный комплекс», которые имеют свои выраженные особенности в разных обществах. Также автор выделяет основные черты конкретизации этих понятий в обществах западного и традиционного типов, что дает возможность понять причины различий и противоречий между ними в гендерном вопросе. Дается и периодизация развития этапов развития секторального гендерного пространства в условиях Северного Кавказа, что закладывает теоретическую основу анализа политизации гендерных отношений как в общих процессах преобразования российского общества, так и в отдельном ее геополитическом регионе. Далее эти вопросы успешно раскрываются с разных сторон в остальных параграфах первой главы.

Во второй главе диссертант обращается к анализу механизмов формирования и функционирования гендерных стереотипов. При этом теоретический анализ этих вопросов в каждом параграфе главы с привлечением широкого научного аппарата переходит в более практическую плоскость проблем Северного Кавказа, и для этого автор делает акцент на глубокое изучение политической истории развития гендерных отношений в регионе, показывая, что они до сих пор носят традиционный характер, что затрудняет активное участие женщин в политической жизни.

В третьей главе Н.А. Шаожева переходит к анализу влияния социально-экономических факторов на процессы политизации гендерных от-

ношений, и здесь автор опирается на политико-экономическую и социальную историю регионов Северного Кавказа в 90-х гг. XX века. Системный кризис в России этого периода несомненно сказался на менталитете населения, особенно в тех субъектах Российской Федерации, где сильно были выражены традиции патерналистских обществ. Диссертант на примере Северного Кавказа показала, как протекали ментальные трансформации в такого типа обществах и проанализировала, какими экономическими детерминантами все это определялось. Особенно интересно наблюдение о том, как женщины Северного Кавказа «вписывались» в структуру рыночных отношений, зачастую нецивилизованных, отрывавших их от традиционной для них гендерной роли, и как это повлияло на последующую политизацию их самосознания.

В четвертой главе диссертант переходит к анализу политических факторов в кризисе этнического гендерного сознания на Северном Кавказе. Автор обращает внимание на проблемы этнической идентичности в процессах трансформации гендерного сознания и базовых гендерных комплексов, причем кризисные явления в этих процессах, как подчеркивает автор, приводят к формированию новых религиозных оснований политической и этнической идентификации, способствующих становлению исламского радикализма. И на этом фоне происходит современное развитие традиционного гендера, в котором претерпевают изменения женские модели поведения. Также возрастает и роль адаптивных факторов в структуре гендерного секторального пространства, которая для Северного Кавказа усиливается действием местных факторов.

В заключительной пятой главе Н.А. Шаожева на основе различных материалов по исследованию электоральной активности в республиках Северного Кавказа на протяжении длительного периода, современных социологических данных по развитию политической ситуации начиная с конца 80 – начала 90 гг. XX века и до наших дней проводит подробный анализ форм женской социально-политической активности на современном этапе.

Автор показывает, насколько сложны и противоречивы результаты политизации гендерных отношений в этом регионе – влияние гендерного фактора прослеживается, в том числе, на развитие этнокультурного сепаратизма.

В целом диссертация Шаожевой Н.А. имеет несомненную научную ценность теоретических и эмпирических результатов, а также возможность практического использования её основных выводов, но можно отметить и отдельные **недостатки**:

1. Главы диссертации все же предпочтительнее завершать выводами, подтверждающими положения, выносимые на защиту. Это относится и к итоговым выводам в Заключение.
2. На страницах 225 – 250 автор рассматривает различные аспекты занятости населения Северного Кавказа на протяжении длительного периода времени, начиная с конца 80-х гг. прошлого века, но в этом анализе слабо выделено участие женщин. Было бы также интересно увидеть материалы исследования по участию женщин в таких направлениях деятельности, которые близки к политической сфере, например, в представительных органах власти, в государственном и муниципальном управлении. Можно было бы провести сравнение этих данных с различными регионами России.
3. В пятой главе диссертации большое внимание уделено влиянию гендерного фактора на распространение сепаратизма и радикализма в регионе, но не рассмотрены позитивные моменты, и если их нет, или они проявляются слишком слабо, можно было бы дать этому отдельное объяснение.

Сформулированные выше замечания и пожелания не снижают ценности диссертационного исследования и не влияют на общую положительную оценку работы.

Публикации и автореферат в целом отражают содержание диссертационного исследования.

**Общее заключение**

Диссертация Шαιοжевой Натальи Анатольевны «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» является законченным, оригинальным исследованием, выполнена на высоком научном уровне, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Шαιοжева Наталья Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Доктор социологических наук,  
профессор кафедры управления персоналом  
ИГСУ РАНХиГС при Президенте  
Российской Федерации



К.О. Магомедов

Адрес: 119571, Россия, г. Москва, проспект Вернадского, 84.  
Тел.: +7 (903) 524-73-41. E-mail: [m-kerem@mail.ru](mailto:m-kerem@mail.ru).

*Подпись Магомедов К.О.*

